

СБп

Ликутей сихот по-русски

Беседы Любавического Ребе

Шабат га-гадоль

Том 17

Главный редактор проекта: р. Шевах Златопольский

Перевод: р. Дан Златопольский

В заслугу посланников Любавического Ребе

1.

В *Шульхан арухе*¹ Алтер Ребе пишет о причине, по которой шабат перед *Песахом* называется *Шабат ѓа-гадоль* – «Великий шабат»: «Шабат перед *Песахом* называется Великим шабатом, потому что в этот день произошло великое чудо. В Египте животное для пасхальной жертвы брали с десятого числа месяца, как сказано² “десятого дня этого месяца, и возьмут себе каждый ягненка на дом...”. Этот день был шабатом... Когда евреи брали пасхальную жертву в этот шабат, первенцы египетские собрались и спросили у них, что они делают. Отвечали они: Это пасхальная жертва Г-споду, Который поразит первенцев египетских. Отправились первенцы к отцам своим и к фараону просить у них, чтобы отпустили евреев, но те не согласились, и сражались с ними первенцы, и убили многих из них. Об этом сказано³ “Поразивший Египет первенцами их”. Постановили память об этом чуде в шабат, и потому назвали его Великим шабатом».

Следует понять:

- 1) Почему Алтер Ребе подчеркивает, что это было «**великим** чу-

¹ *Законы Песаха*, 430.

² *Бо*, 12:3.

³ *Теѓилим*, 136:10.

дом», и что именно поэтому шабат назван «великим»? Ведь даже если чудо было бы «простым», этого было бы достаточно, чтобы выделить этот шабат от других, и назвать его «великим».

- 2) Еще более непонятно: почему это чудо названо «великим»? Ведь в этом чуде нет особого величия (в нем не было выражено ничего сверхъестественного, в отличие от других чудес), и уж тем более нет величия в его пользе. Даже после того, как первенцы убили многих египтян, евреи оставались рабами, и для их освобождения потребовалась казнь первенцев. Какую же пользу это чудо принесло евреям?

2.

Чудо постановили отмечать не в день месяца, когда оно произошло, а в день недели, и это также требует объяснения. В *Шульхан арухе* Алтер Ребе пишет: «Почему не постановили память о нем в десятый день месяца независимо от дня недели, подобно тому как установили все праздники? Поскольку десятого нисана умерла Мирьям, и установили в него пост, когда он выпадает на будний день...». Но все же все темы Торы обладают точностью, и потому помимо причины, по которой память

о чуде **не** установили в день месяца, должна быть причина и тому, почему о ней **установили** именно в шабат. Содержание чуда должно быть особым образом связано с шабатом.

Так необходимо сказать, поскольку Всевышний повелел взять пасхальную жертву именно в десятый день месяца, который выпал на шабат, хоть это было связано с покупкой, с перемещением животного, с переносом из владения во владение и с проверкой на наличие изъянов, а все эти действия противоречат покою шабата.

Хоть на тот момент и не было повеления о соблюдении шабата, все же [помимо того, что праотцы соблюдали всю Тору еще до ее дарования, а следовательно, по крайней мере, часть их потомков также соблюдала заповеди (в том числе и шабат) до дарования Торы] известны слова мудрецов⁴ о том, что еще во время порабощения Моше добился у фараона, чтобы в шабат евреям не приходилось работать, чтобы он был днем покоя.

Несмотря на это Всевышний повелел взять пасхальную жертву именно в шабат. Из этого следует, что это действие имеет отношение именно к шабату.

⁴ Шмот Раба, гл. 1, 28.

3.

Предварительно следует объяснить общий смысл шабата:

Цемах Цедек объясняет стих⁵ «Хвалебная песнь субботного дня» на основе *мидраша*, в котором сказано: «Субботного дня – когда из мира будут устранены вредители, как сказано⁶ “И будет жить волк с ягненком“» - смысл шабата заключается в покое от вредителей, а это может произойти двумя способами: 1) Устранением вредителей из мира; 2) Устранение вреда – вредители остаются, но прекращают наносить вред. Второй путь более возвышен, чем первый, поскольку при нем тьма превращается в свет – вредители обращаются от зла к добру.

Хоть основное проявление шабата – «устранение вредителей» - произойдет лишь в будущем, все же подобное было и в первый шабат после сотворения мира. Так было и в материальном (как говорят мудрецы⁷) «тридцать шесть часов светил этот свет». В первый шабат ночь светила подобно дню – тьма ночи превратилась в свет дня.

⁵ Теѓилим, 92:1.

⁶ Йешаяѓу, 11:6.

⁷ Берешит Раба, гл. 11, 2.

4.

В шабат присутствует «обращение» поскольку самим смыслом времени шабата является «обращение»:

Мудрецы говорят о шабате⁸: «Миру не хватало покоя. Пришел шабат – пришел покой». Следует понять: известны слова Магида о том, что время также является творением. Это означает не только то, что до сотворения мира не было творений, ограниченных временем [после сотворения мира также существуют неограниченные и не подпадающие под понятие времени, подобно логическому правилу], но и то, что само понятие времени является творением. Подобно тому, как неодушевленное, растительное, живое и говорящее были созданы в шесть дней творения из **ничто**, так и время является совершенно новым творением.

Подобно тому, как первый момент времени являлся новым творением, так это и по отношению ко всему времени шести дней творения: время каждого дня являлось новым творением. Подобно тому, как каждый день Всевышний создавал новые творения, отличные от творений, созданных в предыдущий день, так и по отношению ко **времени** ше-

сти дней творения – каждый день Всевышний создавал отдельное время: время первого дня, время второго и т.д. Потому о днях говорится⁹ «У каждого дня своя сила».

[По отношению к дням, следующим за семью днями творения – они являются повторением первых семи дней и их детализацией (первый день творения включает все первые дни недели, второй – все вторые и т.д.). Поэтому нет необходимости в их отдельном создании (это лишь обновление того, что уже было). Но что касается первых семи дней творения – каждый из них был создан отдельно].

На основе этого требуется понять смысл слов «Пришел шабат – пришел покой». Ведь мир включает в себя все детали времени и места. Таким образом, до седьмого дня не доставало не только покоя, но и времени седьмого дня!

Из этого следует, что время шабата и покой неотделимы. Смыслом самого времени этого является покой.

Объяснение в следующем. Время состоит из прошлого, настоящего и будущего. В этом все шесть дней творения равны, все обладают этими

⁸ Раши, Берешит, 2:2.

⁹ Зоѓар, часть 3, 94б.

тремя составляющими (хоть каждый из них имеет свои черты, отличные от других дней). Но время шабата является «покоем», оно возвышено над разделением на прошлое, настоящее и будущее.

Это означают слова «пришел шабат – пришел покой». Само время, как правило, ограниченное деталями прошлого, настоящего и будущего, в шабат возвышается и превращается во время, возвышенное над разделениями – время **покоя**.

Таким образом, сутью времени шабата является обращение. Поэтому оно влияет и на детали мира, они также обращаются, «ночь будет светить, подобно дню».

5.

Галахический пример (прошлое, настоящее и будущее, возвышенные над изменениями времени): процессы, связанные со временем, и происходящие на протяжении времени, но все же по сути своей являющиеся одним целым. Ребенок, который стал взрослым в сам шабат или в Йом Кипур. Гаон из Рогачева учит: он обязан соблюдать все законы этого шабата, поскольку каждое мгновение шабата является отдельным. Но освобожден от законов Йом Кипура,

поскольку Йом Кипур является единой сутью.

То же относится и к счету *омера* (по некоторым мнениям).

Подобное тому происходит и с продолжающимся действием, таким как Исход из Египта. Исход происходил на протяжении определенного времени, и в этом процессе были разные этапы: перед полночью, полночь, после полуночи, день пятнадцатого нисана. Талмуд пишет¹⁰: «Были избавлены вечером, а вышли днем». Была спешка, в которой египтяне отсылали евреев, и была спешка, в которой евреи выходили. Вместе с тем, **одно и то же** содержание Исхода продолжается каждый день в каждом поколении. Человек должен видеть себя, будто бы он вышел из Египта сегодня, и если Всевышний не вывел бы нас оттуда, то мы до сих пор были бы порабощены фараону.

6.

На основании этого станет понятным, почему Алтер Ребе пишет, что чудо было **«великим»**. Это намекает на отношение чуда к шабату.

Величие чуда заключалось в том, что египтяне были поражены их же первенцами – самой сильной стороной

¹⁰ *Брахот, 9а.*

нечистоты Египта. Евреи находились под владычеством фараона в Египте, и египтяне ни в коем случае не желали отпустить евреев. И именно в это время **первенцы** Египта требуют освободить евреев и сражаются ради этого. Но изгнание было столь сильным, что даже после этого египтяне не отпустили евреев. Здесь выражено «величие» чуда, которого мы не находим в других чудесах. Спасение евреев, как правило, происходит посредством устранения и разбиения нечистоты, но в данном случае египтяне были поражены их же первенцами, сама нечистота обратилась от тьмы к свету, и сражалась на стороне святости.

Поэтому Всевышний повелел, чтобы приобретение ягненка [вследствие чего произошло чудо поражения египтян первенцами] произошло именно в шабат. Суть шабата подобна сути чуда – устранение вредителей таким образом, что они превращаются в свет.

7.

Потому из всех причин названия «Великого шабата» Алтер Ребе выбирает именно причину поражения египтян их же первенцами, и не приводит ни одной другой причины, даже в качестве дополнительной.

«Великий шабат» означает, что суть «шабата» становится «великой», устранение вредителей происходит на самом великом и возвышенном уровне. Это является не устранением нечистоты, а ее обращением. Она не вредит, а напротив – помогает добру и святости.

Эта суть шабата была проявлена в шабат перед *Песахом* посредством великого чуда – поражения египтян их же первенцами. При других казнях (даже при казни первенцев) происходило устранение нечистоты, но здесь сама сила нечистоты сражалась с египтянами ради освобождения евреев.

8.

На основании этого можно объяснить (согласно внутреннему смыслу) еще одну формулировку в *Шульхан арухе* Алтер Ребе.

Алтер Ребе упоминает, что этот день был шабатом, и добавляет: «Ведь в пятый день евреи вышли из Египта, как было написано в 594 главе. 15 нисана было пятым днем, следовательно, 10 нисана был шабат».

Следует понять: Талмуд объясняет¹¹, что Исход из Египта свершился на пятый день недели, и следовательно

¹¹ *Шабат*, 87б.

но, десятое нисана было шабатом. Но зачем об этом упоминать в *Шульхан арухе*? Алтер Ребе приводит причины *ѓалахи*, но ведь это является не «причиной», а лишь подсчетом, который приводится в Талмуде. Алтер Ребе, как правило, не приводит цитат из источников без надобности. Здесь достаточно было бы написать «этот день был шабатом»!

Можно сказать, что этими словами Алтер Ребе указывает на содержание и причину «Великого шабата».

Предварительно отметим: цель приобретения ягненка десятого нисана, что привело к побиению египтян первенцами, можно объяснить двумя способами.

- 1) Приобретение ягненка десятого нисана (и чуда Великого шабата) являлось не только подготовкой к приношению пасхальной жертвы и к Исходу, но у него была и собственная цель.
- 2) Приобретение ягненка являлось лишь подготовкой к пасхальной жертве и к Исходу.

Так можно сказать и в духовном плане:

- 1) чуда Великого шабата были лишь подготовкой к явлению

Всевышнего во славе Своей, что привело к Исходу из Египта, или же

- 2) в этих проявлениях была отдельная цель, не сам Исход.

Приводя слова «Ведь в пятый день евреи вышли из Египта... 15 нисана было пятым днем, следовательно, 10 нисана было в шабат» Алтер Ребе намекает, что суть десятого числа месяца (повеления о приобретении ягненка и последовавших за этим чудес) связана с Исхода из Египта пятнадцатого числа.

9.

Чудом Великого шабата являлось обращение тьмы в свет. Это еще более объясняет слова Алтер Ребе об Исходе из Египта в пятый день недели.

Шабат – это сфера царствования (*малхут*), которая возносится к сферам, находящимся выше нее. Сама по себе сфера *малхут* является аннулированием и устранением всякого противостояния

[Хоть шабат и является устранением вредителей, все же главным образом это будет проявлено в будущем, когда придет время вечного покоя. Но до этого времени, в шабат обращается лишь промежуточная обо-

лочка, *клипат нѳга*. Тем более это так когда евреи находились в Египте, перед **повелением** о соблюдении шабата. Устранение вредителей не было явным].

Поэтому Алтер Ребе объясняет: чудо Великого шабата было связано с проявлениями **Исхода**, когда светил уровень *Бина*. *Бина* является источником «строгости», и потому именно с ее стороны возможно «обращение», поражение египтян их же первенцами. «Суды услащаются лишь в своем источнике», и потому именно со стороны этого уровня вредители устраняются («шабат») «великим» образом (на более высоком уровне), они обращаются и вместо вреда приносят пользу святости.

10.

Аризаль объясняет слова «И эти дни вспоминаются и совершаются» так: если о них вспоминают подобающим образом – они вновь «свершаются»:

Хоть на данный момент мы всё ещё «рабы Ахашвероша»¹², и находимся в кромешной тьме изгнания [подобно положению евреев в Египте десятилетиями, в Великий шабат],

У каждого есть возможность исполнить служение «приобретения ягненка», «оттяните (отделитесь) и возьмите себе».

Мехильта объясняет: «отделитесь от идолопоклонства, и прилепите к заповедям». Человек отдаляется от всего, что чуждо еврею (ведь об идолопоклонстве в прямом смысле речи быть не может, он не имеет к этому никакого отношения, особенно после того, как тяга к идолопоклонству была искоренена¹³), и прилепляется к соблюдению заповедей.

«Отделитесь» - это служение «избегай зла», а «возьмите себе» - «твори добро».

Человеку следует совершать служение с подобающей силой и самоотверженностью, а также влиять на то, чтобы и другие евреи совершали это служение (начиная со своих домашних – «И возьмут себе ягненка на **отчий дом**»).

Вследствие этого еврею удастся повлиять на окружающий мир, в том числе и на неевреев. Их «первенцы» заботятся о добре Израиля, и, как и в дни исхода из Египта, чудо свершается даже во время нахождения в изгнании.

¹² *Мегила, 14а.*

¹³ *Йома, 69б.*

Евреи готовятся к проявлению чудес – «с юношами и со старцами нашими пойдем, с сыновьями и дочерьми нашими... не останется ни одного» - к выходу из изгнания при полном и истинном избавлении праведным Машиахом вскорости.

*Из беседы главы Цав,
Шабат Ёа-гадоль 5735 года*